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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
Do arkusza dofgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swdj numer PESEL*,

wpisz swojg dat¢ urodzenia,

przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznic wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
ukiad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednic zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktorag uwazasz za poprawnag, np.

S

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzile$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego fozsamosc
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Zadanie 1.
Komérki tworzace wyspy Langerhansa produkujace glukagon wystepuja

A. W szyszynce.
B. wtarczycy.
C. w trzustce.

D. w grasicy.

Zadanie 2.

Ktéry z narzadéw znajduje si¢ w przestrzeni zaotrzewnowej?

A. Jadro.
B. Nerka.
C. Janik.
D. Zoladek.

Zadanie 3.

W badaniu fizykalnym stwierdza sie, Ze mezczyzna otwiera oczy na polecenie gtosowe, lokalizuje bodziec
bélowy, odpowiada na pytania dobierajac niewlasciwe stlowa. Wedlig skali Glasgow poszkodowany

otrzyma
A. 10 pkt.
B. 11 pkt.
C. 12 pkt
D. 13 pkt

Zadanie 4.

Uzywana w ratownictwie medycznym zmodyfikowana skala cigzkosci urazéw (RTS) opiera si¢ na ocenie
A. GCS, cisnienia tetniczego krwi, liczny oddechéw.
B. GCS, wartosci poziomu saturacji, ciSnienia tetniczego krwi.

C. GCS, cisnienia tetniczego krwi, stopnia rozwini¢cia wstrzasu.

D. liczby oddechéw, wartosci tetna, stopnia rozwinigcia wstrzgsu.
Zadanie 5.
Tetno zdrowego noworodka powinno mie¢ wartos¢

A.  130-140/min.
B. 110-120/min.
C. 90-100/min.
D. 80-90/min.
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Z.adanie 6.
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Ktéry rozmiar rurki intubacyjnej nalezy uzy¢ u 2-letniego dziecka w celu zabezpieczenia drég

oddechowych?

A.
B.

3,0
3.5

C. 45

D.

Zadanie 7.

5.5

Rekoczyn udrazniajacy drogi oddechowe, polegajacy na wysunigciu zuchwy, nalezy zastosowac

A.
B.
C.

D.

Z.adanie 8.

w przypadku wystapienia szczekoscisku w napadzie padaczkowym.

w celu zminimalizowania ryzyka aspiracji tresci zotagdkowej podczas intubacji dotchawicze;j.
podczas préby usunigcia ciala obcego w  wyniku zadltawienia u przytomnego
poszkodowanego.

u poszkodowanego z podejrzeniem urazu odcinka szyjnego kregostupa, u ktérego wystapity

zaburzenia oddychania.

Wilasciwe postegpowanie ratownikéw medycznych, u noworodka urodzonego w ambulansie, o czasie,

w przypadku rozpoznania NZK tuz po porodzie, obejmuje:

A.

Zadanie 9.

osuszenie ciata, wykonanie 5 oddechéw powietrzem, a nastepnie uciskanie klatki piersiowe;j
1 prowadzenie oddechu zastepczego w sekwencji 3:1.

osuszenie ciala, utozenie glowy w pozycji neutralnej, wykonanie 2 oddechéw powietrzem,
a nastepnie uciskanie klatki piersiowej i prowadzenie oddechu zastepczego w sekwencji
15:2.

osuszenie ciata, wykonanie 5 oddechéw 100% tlenem, a nast¢pnie uciskanie klatki
piersiowe] i prowadzenie oddechu zastepczego w sekwencji 15:2.

osuszenie ciata, wykonanie 2 oddechéw 100% tlenem, a nast¢pnie uciskanie klatki

piersiowej i prowadzenie oddechu zast¢pczego w sekwencji 3:1.

2-letnie dziecko jest nieprzytomne, w skali GCS 3 pkt., RR nieoznaczalne, w EKG zapis:

Schemat wlasciwego postgpowania ratowniczego obejmuje:

A.

B.
C.
D

ocen¢ ABC, RKO 15:2, adrenalina 1 mg i.v.

5 oddechow ratowniczych, RKO 30:2, adrenalina 1 mg i.v.

RKO 15:2, defibrylacj¢ 4J/kg m.c., adrenalina 10 pg/kg m.c. i.v.

5 oddechow ratowniczych, RKO 15:2, adrenalina 10 pg/kg m.c. i.v.
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Zadanie 10.

U 60-letniego mezczyzny, po upadku z roweru, wystapita krétkotrwata utrata przytomnosci oraz niepamiec
wsteczna. W badaniu fizykalnym stwierdza si¢ rane thuczona potylicy, splatanie. Poszkodowany zglasza
zawroty i bol gtowy, dzwonienie w uszach, nudno$ci i wymioty. Jego pozostate parametry zyciowe sa
w normie, zrenice réwne. Objawy te sugeruja wystapienie u poszkodowanego

A. sthuczenia mézgu.

B. wstrzasnienia mozgu.

C. zlamania podstawy czaszki.

D. krwawienia wewnatrzczaszkowego.

Zadanie 11.
Ktére objawy swiadcza o wystgpieniu odmy preznej?

A. Spadek RR, poszerzenie zyt szyjnych, Sciszenie tonow serca.

B. Krwioplucie, narastajagca niewydolnos¢ oddechowa, zaburzenia rytmu serca.

C. Brak szmeru pecherzykowego, zyly szyjne zapadnigte, odgtos opukowy sttumiony.

D. Ptytki, przyspieszony oddech, S$ciszenie szmeru pegcherzykowego, odglos opukowy
WzZmozony.

Zadanie 12.

Ktére objawy wskazujg na wystgpienie zespotu wglobienia w urazie mézgoczaszki?

A. Nieréwne zrenice, tachykardia.
B. Zaburzenia §wiadomosci, wzrost RR, bradykardia.
C. Wyciek ptynu mézgowo-rdzeniowego, spadek RR.

D. Objaw Battle’a, krwiaki okularowe, zaburzenia swiadomosci.

Zadanie 13.

Ktéry z poszkodowanych w wypadku komunikacyjnym znajduje si¢ w stanie bezposredniego zagrozenia
zycia?
A. Poszkodowany bez widocznych obrazen, z blada, chtodng i spocona skéra, przys$pieszonym
nitkowatym tetnem.
B. Poszkodowany z otwartym zlamaniem konczyny dolnej na wysokosci goleni, skarzacy si¢
na silny bol.

C. Poszkodowany z krwawiacg rang okolicy potylicznej glowy, z niepamigcia wsteczng.

<

Poszkodowany skarzacy si¢ na silny bol w stawie biodrowym, z otarciem obu kolan.
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Zadanie 14,

Ktory z przedstawionych sprzetéw ratowniczych shuzy do udroznienia drég oddechowych poprzez naktucie

btony pier§cienno-tarczowe;j?

+
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Zadanie 15,

W celu uzyskania zapisu krzywej kwadratowej ET CO2, ratownik medyczny musi zatozy¢ pacjentowi

A. 3 lub 4 elektrody dwubiegunowe na klatke piersiowa.
B. mankiet aparatu do pomiaru cisnienia krwi na rami¢ lub udo.
C. czujnik kapnometru pomigdzy rurke intubacyjng a respirator.

D. czujnik pulsoksymetru na palec wskazujacy lub na ptatek ucha.

Zadanie 16.

Ktére postepowanie nalezy wdrozy¢ wobec poszkodowanej kobiety, przytomnej, cierpiacej, z oparzeniem

I1° prawego przedramienia, o parametrach: tetno 130/min, RR 130/80 mm Hg, oddech 24/min?

A. Ulozenie w pozycji przeciwwstrzasowej, podanie lekéw uspakajajacych.
B. Leczenie przeciwbélowe, zalozenie jatowego opatrunku.
C. Plynoterapia dozylna min. 500 ml 5% glukozy.

D. Dezynfekcja miejsca oparzenia.

Zadanie 17.
Ktéry z wymienionych lekow, w jakiej dawce 1 w jaki sposéb, powinien podac¢ ratownik medyczny

pacjentowi w nagtej dusznosci z powodu astmy?

A. Salbutamol 5 mg, z wykorzystaniem maski do nebulizacji, przy duzym przeptywie tlenu.

B. Salbutamol 2 mg, podawany dozylnie, powoli przy rownoczesnej kontroli cisnienia
tetniczego krwi.

C. Aminofilinge 5 mg/kg m.c., dozylnie, przy réwnoczesnym podaniu tlenu w duzych
przeptywach i kontroli saturacji krwi.

D. Adrenaling 0,5 mg domigsniowo, przy rOwnoczesnym monitorowaniu tetna i saturacji.
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Zadanie 18.
Na przedstawionym zapisie EKG przedstawiono efekt dziatania

158 J PRAD PACJ. = 17 A DOST. J = [ 146.0 DEFIB IMPED = 58 SYNCHR.

A. defibrylacji.
B. kardiowersji.
C. uderzenia przedsercowego.

D. elektrostymulacji przezskorne;.

Zadanie 19.

Wskazaniem do leczenia w komorze hiperbarycznej jest
A. stymulacja uktadu odpornosciowego.
B. zatrucie dwutlenkiem wegla.

C. choroba dekompresyjna.

D. obrzek phuc.
Zadanie 20.

Tetno u 7-miesiecznego niemowlecia mierzy si€ na tetnicy
A. szyjnej.
B. ramienne;.
C. promieniowe;.
D. grzbietowej stopy.
Zadanie 21.
Najlepszym utozeniem ciata dla przytomnego poszkodowanego z rang ktutg klatki piersiowej jest pozycja
A. nawznak.
przeciwwstrzasowa.

B
C. zuniesieniem tutowia.
D

na boku po stronie zranienia.
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Zadanie 22,

Poszkodowanemu z rozpoznang odma oplucnowa spowodowana otwartg rana drazaca do klatki piersiowej

nalezy zalozy¢ opatrunek

A. EMS.

B. AquaGel.
C. QuickClot.
D. Ashermana.

Zadanie 23.

Poszkodowanym jest 30-letni me¢zczyzna, przytomny, niespokojny, tetno 130/min, RR 75/50 mm Hg,
oddech 35/min, blada, chtodna, spocona skéra, z rang kilutag jamy brzusznej. W ranie tkwi noz.

Najwlasciwsze postepowanie na miejscu zdarzenia obejmuje:

A. unieruchomienie ciata obcego, tlenoterapia 100% tlenem, podaz krystaloidéw 20 ml/kg m.c.

B. podanie lekéw przeciwbdlowych, usunigcie ciala obcego z rany, zatozenie jalowego
opatrunku.

C. oceng ABC, leczenie przeciwbdlowe, pltynoterapi¢ — minimum 500 ml 5% glukozy i.v.

D. tlenoterapi¢ 4 I/min, zapewnienie komfortu cieplnego.

Zadanie 24,

Poszkodowany uczestnik wypadku komunikacyjnego jest przytomny, drogi oddechowe ma drozne,
oddech 36/min. Tetno na tetnicy szyjnej wynosi 120/min, a na tetnicy promieniowej jest stabo wyczuwalne.
Ma skoére blada, zimng, mokrag. W badaniu urazowym ratownik medyczny zdiagnozowal uraz brzucha
i miednicy, ztamanie zamknigte podudzia oraz podejrzenie urazu kregoshupa szyjnego. Parametry Zyciowe

poszkodowanego i rodzaj obrazen wskazuja na mozliwos¢ wystgpienia u niego wstrzasu

A. neurogennego.
B. kardiogennego.
C. anafilaktycznego.

D. hipowolemicznego.

Zadanie 25,

Zapis na elektrokardiogramie wskazuje na

1
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blok przedsionkowo-komorowy I1°.
czestoskurez polimorficzny.
bradykardie zatokowa.

Cnwpr

trzepotanie komor.
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Zadanie 26.

Dusznose¢, spadek saturacji, pienista rozowa wydzielina z ust, obrzek konczyn dolnych i trzeszczenia nad

polami ptucnymi $§wiadcza

A. o przewleklej niewydolnosci krazenia.

B. o przewleklej niewydolnosci oddechowe;j.

C. o ostrej niewydolnosci lewokomorowej serca.
D. o ostrej niewydolnosci prawokomorowej serca.

Zadanie 27.

Zespot ratownictwa medycznego zostat wezwany do chorego z ostrym bdélem w nadbrzuszu i z goraczka.
Podczas badania stwierdzono deskowaty brzuch i tachykardi¢. Objawy te wskazuja na

A. zapalenie wyrostka robaczkowego.
B. ostre zapalenie trzustki.

C. kolke watrobowa.

D. kolke nerkowa.

Zadanie 28.

Morfina wykazuje dziatanie

A. przeciwbodlowe, przeciwzapalne, przeciwbiegunkowe.
B. przeciwbdlowe, uspakajajace, przeciwkaszlowe.
C. przeciwzapalne, przeciwlekowe.

D. znieczulajace, rozwalniajace.

Zadanie 29.

Wskazaniem do podania atropiny jest

A. czestoskurcz wieloksztattny bez tetna.
B. trzepotanie przedsionkow.

C. bradykardia objawowa.

D. asystolia.

Zadanie 30.

Ktérego srodka odkazajacego nalezy uzy¢ podczas wykonywania zabiegu cewnikowania pecherza

moczowego?

A. Altacetu.

B. Lignocainy.
C. Octeniseptu.
D. Skinseptpuru.
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Zadanie 31.

Odtrutka swoistg stosowang w leczeniu zatru¢ metanolem jest

A. acetylocysteina.
B. alkohol etylowy.
C. flumazenil.

D. nalokson.

Zadanie 32.

Wiasciwym miejscem umieszczenia igly doszpikowej B.I.G. u 6-letniego dziecka jest

A. nasada blizsza piszczeli, 2 cm przysrodkowo i 1 ¢cm proksymalnie od guzowatosci kosci
piszczelowej na glgbokos¢ 2,5 cm.

B. nasada blizsza kosci ramiennej — przednia powierzchnia glowy kosci ramiennej, gtgebokos¢
2.5 cm.

C. nasada dalsza piszczeli, 1-2 cm proksymalnie od podstawy kostki przysrodkowej na
glebokos¢ 1 cm.

D. nasada dalsza ko$ci promieniowe]j — tylna powierzchnia, gtgbokos¢ 1,5 cm.

Zadanie 33.

50-letniego przytomnego mezczyzng z bélem zamostkowym, u ktérego wystgpita silna dusznosé, nalezy

transportowac w pozycji

A. lezacej.
B. pélsiedzacej.
C. bocznej bezpieczne.

D. 2z uniesieniem konczyn dolnych.

Z.adanie 34.

Najlepsza pozycja stosowang podczas transportu zamroczonego alkoholem mezczyzny, ktéry ma nudnosci,

jest pozycja

A. siedzaca.

B. Trendelenburga.

C. lezaca—na wznak.
D. boczna bezpieczna.

Zadanie 35.

Na miejscu wypadku ratownik zaktut si¢ igla, ktéra wykonywat iniekcje dozylng poszkodowanemu.
W takiej sytuacji nalezy w pierwszej kolejnosci

A. zastosowac leki przeciwwirusowe.

B. obficie sptukac¢ rang roztworem 5% glukozy.

C. nie tamowa¢ wyplywu krwi i zdezynfekowac rang.
D.

umyc¢ skore ciepta woda z mydtem, zatamowac¢ krwawienie.
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Zadanie 36.

Przedstawiony piktogram ostrzega przed wystepowaniem

A. substancji radioaktywnych.
B. substancji toksycznych.
C. materialu zakaZznego.

D. substancji zragcych

Zadanie 37.

60-letni mezczyzna zglasza bol w klatce piersiowej, jest zdezorientowany co do miejsca i sytuacji,
w badaniu: oddech 36/min, tetno na tetnicy szyjnej ok. 160/min, skéra blada, chlodna, spocona. Ktory
priorytet segregacyjny w systemie START otrzyma?

A. Zétty.
B. Czarny.
C. Zielony.

D. Czerwony.
Zadanie 38.
Priorytet segregacji koloru zielonego nalezy przyznac

A. przytomnej kobiecie, z oparzeniem II1° twarzy 1 szyi.
B. 50-letniej poszkodowanej, przytomnej, z rang cigta prawego tuku brwiowego.
C. nieprzytomnemu mezczyznie, z tkliwym, napietym brzuchem, blada, spocong skorg.

D. 2-letniemu dziecku, splatanemu, z zaburzeniami oddychania, z rana khuta klatki piersiowej.

Zadanie 39.
Do transportu zespolem HEMS nie kwalifikuje sie poszkodowany

A. w trakcie prowadzenia resuscytacji kragzeniowo-oddechowe;.
B. zamputacja urazowa koficzyny dolne;.
C. zudarem moézgu.

D. w hipotermii.

Zadanie 40.

Warunki zastosowania przymusu bezposredniego, ktore moze zastosowac¢ ratownik medyczny wobec

chorych i poszkodowanych, okresla

A. Ustawa o ochronie zdrowia psychicznego.

B. Ustawa o Panstwowym Ratownictwie Medycznym.

C. regulamin pracy Centrum Powiadamiania Ratunkowego.

D. rozporzadzenie Ministra Zdrowia w sprawie szczegéltowego zakresu medycznych czynnosci
ratunkowych, ktére moga by¢ podejmowane przez ratownika medycznego.
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